



播道神學院

院訊

二〇一三年六月

173

事奉中 源源不絕的安慰

(林後一3-11)

專題文章

在事奉中，牧者或信徒難免會遇到苦難或逼迫。雖然如此，我們卻不要灰心失望，甚至放棄。聖經告訴我們：事奉中有源源不絕的安慰－包括從三一神及事奉上的同路人而來的安慰。前者為神聖的安慰者；後者為人間的安慰者。盼望我們得到安慰後，能重新得力，繼續事奉主。

1. 從三一神而來的安慰(林前一3下、4上、5)

保羅指出，父神是發慈悲的父(林前一3下)，祂必定體恤在困苦中的兒女。祂也是賜各樣安慰的神(林前一3下)，因此，當信徒落在各式各樣的苦難中(包括事奉上的)，父神

趙詠琴博士 | 新約科副教授



都會賜下適切的安慰(林前一4上)。保羅有此宣稱，是因為他受逼迫時，曾經歷父神的安慰。保羅在哥林多宣傳福音時，熱心向猶太人證明耶穌是基督，可是，猶太人卻不斷毀謗他(徒十八1-6)。然而，主在夜間異象中對保羅說：「不要怕！只管講，不要閉口；有我與你同在，必沒有人下手害你，因為在這城裡，我有許多的百姓。」(徒十八9-10)。正因為有神的安慰，保羅住在哥林多達一年零六個月之久，不斷傳講神的教訓(徒十八11)。

除了父神安慰受苦的信徒外，基督亦同時參與。信徒「既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰」(林前一5)。保羅並非認為信徒承受了基督曾受過的苦難；然而，信徒卻要面對因傳福音而來的逼迫，如同基督在世因宣講天國的道理而受苦待，甚至被殺害。由此可見，基督與屬祂的人都會因傳真道而遭遇苦楚。雖然如此，保羅指出信徒同時會「靠基督」(through Christ)多得安慰。這暗示安慰是由父神藉著基督賜下的。「多」受與「多」得的原來意思是非常多(abound)或滿溢出來(overflow)。無論信徒因持守信仰或

傳揚福音而承受多少苦楚，他們都必定獲得由父神藉基督賜下，多而又多、湧溢不盡的安慰。

「安慰」一詞在希臘文經文內多次出現，包括名詞(*παράκλησις*)及動詞(*παρακαλέω*)共十次。這字與保惠師(*παράκλητος*)的意思相同。保惠師原來的意思就是安慰者，「保惠師就是父因基督的名所要差來的聖靈」(約十四26)。祂是耶穌向父神祈求，賜給信徒的另一位保惠師(約十四16)。既說另一位，即信徒已有一位保惠師(約壹二1，《和合本》翻譯為中保)，就是耶穌基督。當耶穌離世後，聖靈繼承耶穌在地上教導信徒真理的工作，亦繼承耶穌作信徒的中保，安慰信徒。因此，信徒在父神裡藉著耶穌基督所賜下的安慰，也是從聖靈而來的。信徒何時承受苦難，何時就獲得聖靈的安慰。

雖然牧者或信徒在生活或事奉中經常遇到困難或苦難，可是，我們千萬不要氣餒，也不要以為神不理會。相反，我們應充滿盼望，因為聖經清楚說明：三一神必定賜下豐足的安慰。

2. 從事奉上同路人而來的安慰 (林前一4、6)

三一神除了親自安慰受苦中的兒女外，祂也會藉著得到祂安慰的人，去安慰其他遭遇患難的信徒。「我們在一切患難中，祂就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰，去安慰那遭各樣患難的人」(林前一4)。在此，「叫」(so that)表示結果。信徒雖因受苦難或逼迫而顯得軟弱無力，不過，由於父神在基督裡賜下豐足，甚至滿溢的安慰(林前一5的句首原本有「因為」一詞，用以解釋上一節，指出其原因)，結果，他們能夠用神所賜的安慰，去安慰其他面對苦難的信徒。

保羅以個人的經歷，作為說明上述道理的例子。他與同伴在哥林多及各地傳福音時，經常遭遇逼害，力不能勝。為了叫人獲得神的救恩(林前一6上)，保羅為福音忍受苦難，甚至冒死也絕不放棄。正如他們在亞西亞曾遭遇極大的苦難，連活命的指望都沒有(林前一8)；然而，主拯救了他們(林前一10)。主藉著拯救他們脫離險境來表明祂的安慰。當保羅與同伴得到主的安慰後，其他信徒因知道主的作為，也同樣感到安慰(林前一6中)。簡言之，保羅視個人與同伴在事奉上的苦難及安慰，叫哥林多信徒得益處。

保羅指出，他們獲神安慰的經歷，有助哥林多信徒日後面對相同的苦楚(林前一6下)。信徒無可避免在事奉路上遇到患難，為此，各人不應吝嗇與人分享個人在患難中從主而來的安慰幫助。這必會使事奉路上的同行者得到安慰、激勵，以致更熱心事奉主。除此之外，歷代教會熱心事主的前人，他們的事奉經歷與主奇妙的作為，同樣會成為我們的鼓勵，為此，我們可以多讀他們的傳記。或許這是主留下給現代事奉祂的人的安慰。感謝主！事奉的路雖然不易走，但是三一神會親自安慰我們，祂也會藉著古時與現代的同路人來安慰我們。

主會藉著在患難中獲得祂安慰的人，去安慰遭遇各樣患難的人(林前一4下)。既說是各樣患難，顯然沒有際遇相同的人，只要經歷到主在個人患難中的安慰，就可以去安慰遭遇不同患難的人。由此可見，安慰別人不在乎是否曾經歷相同的患難，而是個人在患難中獲得神安慰的經驗。這經驗不但能夠安慰別人，也能讓人看見三一神是會賜下安慰的。如上文提及，林前一5的句首原本有「因為」一詞，用以解釋上一節經文。信徒可以安慰遭遇各樣患難的人，因為他們獲得由父神藉基督而來的豐足安慰。信徒相信的是同一位神，祂是發慈悲的父，賜各樣安慰的神(林前一3)。祂既可發慈悲安慰一位在患難中的肢體，我們可以相信，祂也會發慈悲，藉著基督賜下豐足的安慰給另一位遭遇患難的肢體。所以，信徒當用神所賜的安慰，去安慰遭遇各樣患難的人。

結語

事奉者並非獨自一人面對苦難與逼迫。首先，在我們遭遇患難時，父神必定藉著基督，並有聖靈的參與，賜下源源不絕的安慰。其次，我們是與歷代的同路人擠身在龐大的事奉行列中。古代與現代事奉者在患難中獲主救助及安慰的經歷，可以成為我們的安慰及鼓勵。再者，神會藉著代禱者賜恩給我們(林前一11)。代禱者關心我們的事奉，在我們遭遇困難時，與我們同憂；在我們獲得主的幫助與安慰時，與我們一同喜樂。所以，代禱者藉著禱告，與我們同受患難、同得安慰(林前一7)。我們大可向他們分享事奉上的需要，請他們代禱。總言之，我們無須畏懼事奉中的艱難，因有三一神與同路人陪伴，且有源源不絕的安慰。■

